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AN ROINN OIDEACHAIS M.44

SCRUDU NA MEANTEISTIMEIREACHTA, 1981

MATAMAITIC - ARDCHURSA - PAIPEAR II

DE LUAIN, 15 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.30 go dti 12

ROINN B (200 marc)
Freagair CEIST 1 agus TRI ceisteanna eile

Is féidir go gcaillfear marcanna mura dtaispedntar do chuid oibre uile go soiléir

T4 dromchla an uisce i loc candla 21 m ar fhad agus 10 m ar leithead. Ardaitear

(a)
leibhéal an uisce 3-5m i dtréimhse deich neomat de bharr sreabhadh uisce isteach sa

Déan amach rita an tsreafa ina liotair sa soicind.

loc.
(b) Agus na tdblai 4 tsdid agat, L. 20, L. 27, né ar mhodh ar bith eile, déan luachdil chomh
cruinn agus a cheaddéidh na tablai ar
\/ti bV +ow?
dit a bhfuil ¢ = 02959, u = 841 agus w = 6856
(a) Factoirigh @i x?* — 49
(i) 8x3 = 27
(iii) 6x? — 29x + 28 y
(b) Déan luachdil ar x i ngach ceann ar leith diobh seo a leanas, agus na freagrai a thabhairt

t go dti &t a4in dMeachuil
ceart g i e mn peachui
@ 3x* +x-1=0
) S +'192 Hx =g

Feidhm is ea f a shainitear ar R :
f:x—=> ax? +bx + ¢ .

Mi td f(0) = 1, faigh luach c
Md td f(1) 0, agus f(—1) = 0, faigh luach a agus luach b.
Feidhm eile is ea g a shainitear ar R:

g :x>x —1.

Déan (i) gfix) (i) fg(x) a shlonnadh i dtéarmai x, ait ar feidhmeanna ilchodacha iad
Taispedin ar an uimhirline tacar na luachanna @¢ x ar fior fathu go bhfuil

gf agus fg.
/g(x) > gf(x) +3 .

Il

Ag bainnt Gsdide as na haiseanna agus na scdlai céanna tarraing graif de na feidhmeanna

(G f:x—=>4x? +8 — 5
G go:x=>2x +5

san fhearann —3 < x <1, x € R.

Agus na graif 4 n-Gsdid agat, n6 ar mhodh ar bith eile, déan meastachin
(i) ar na luachanna @ x ar fior fathu go bhfuil f(x) — g(x) = 0
(ii)
(iii) ar uasluach f(x) + g(x).

ar an raon luachanna @&  x > —2 ar fior fathu go bhfuil f(x) + g(x) > 0



5. (a)

(b)

Faigh an tacar réitigh de

1 3 1
= = P R
x + 1 x?2 +3x +2 2x(x + 1) 5

Biodh p = log,,3 agus ¢ = log, 2.
Déan (i) p +q agus p — g a shlonnadh san fhoirm log, o 7.
Déan (ii) (loglol6 + log, , 15) agus log56 a shlonnadh i dtéarmai p agus q.

6. Is € lion na gcarranna a lig gnoélacht amach ar chios i ngach ceann ar leith de naoi miosa na:

Ean. Feabhra | Midrta | Aibredn | Bealtaine | Meith. | Ial Lun. M. Fombh.

30 26 34 30 53 61 81 89 46
(i) Déan amach mednlion na gcarranna a ligeadh amach ar chios in aghaidh na miosa.
(ii) Tarraing treoghraf de na ciosanna miosila, agus na miosa a ghlacadh fan na haise cothromanai.
(iii) Déan amach an difriocht idir na ciosanna i ngach mi ar leith agus an medn. Faigh amach

suim na ndifriochtai sin.

(iv) Cé mhéid mi a bhi imithe né gur comhlénaiodh a leath de iomldn ciosanna na naoi miosa.
(v) Ar an ngraf céanna ag (ii) tarraing graf de mhedn gluaiste tri phointe na ndiolachin miosila.

7. Scriobh cothroméid a shloinneann fad sli i dtéarmai luais agus ama.
Déanann rothai scillird rdis thar fad sli tomhaiste le fina in 40 soicind agus an fad sli tomhaiste
céanna in aghaidh na fina in 120 soicind.
Mi td an luas in aghaidh na fina 19 km/uair nios moille nd an luas le fana. faigh amach an

dd luas.



